



# 滹沱河(石家庄市段) 入选美丽河湖优秀案例



■12月18日,有“熊猫鸭”之称的斑头秋沙鸭现身滹沱河。(石家庄太行野生动物救护站供图)

本报讯(石家庄日报记者 王宠)12月24日,生态环境部公布第三批美丽河湖优秀案例名单,此次全国共有38个美丽河湖案例入选,其中滹沱河(石家庄市段)是河北省唯一上榜案例。

美丽河湖是美丽中国在水生态环境领域的集中体现和重要载体。自2021年以来,生态环境部组织开展了美丽河湖优秀案例征集活动,2022年、2023年已评选了两批共56个优秀案例。今年生态环境部组织筛选出了第三批38个美丽河湖优秀案例,这些案例在水环境、水资源、水生态和人水和谐等方面取得了良好成效。生态环境部将印发实施美丽河湖保护与建设行动方案,引导各地因地制宜、系统施策,共同推进美丽河湖保护与建设。

今年入选全国第三批美丽河湖优秀案例的滹沱河发源于山西省繁峙县,干流全长588公里,其中石家庄市境内205公里,流经平山、正定等地,是石家庄最大也是最主要的行洪河道。

上世纪70年代开始,滹沱河曾一度断流,河畔植被稀少、土壤沙化严重。石家庄分三期启动了滹沱

河生态修复工程,对黄壁庄水库以下的109公里河段实施系统修复,通过修路筑堤、疏浚河道、回填沙坑、恢复湿地、建坝蓄水、恢复湖泊水生态环境、植树绿化等措施,让滹沱河重泛清波。

现在,滹沱河生态修复面积130余平方公里,形成水面2922公顷,新建、提升绿地10289公顷,河流水生态持续向好,河清、岸绿、景美的水生态环境逐步形成。

“前些年要是想在河边看到水鸟得碰运气,可现在成群的水鸟就在身边嬉戏,这环境真是大变样了!”在滹沱河边,常能看到拿手机拍摄候鸟的市民游客。修复治理后的滹沱河,周边生态环境明显改善,栖息在滹沱河湿地的鸟类达到220种,每年候鸟迁徙季,在滹沱河湿地停留的鸟类达到上百万只,其中不乏青头潜鸭、中华秋沙鸭、黑鹳、白鹤、金雕、卷羽鹈鹕等国家一级重点保护野生动物。

现如今,滹沱河形成了湖面宽阔、水质优良、鸟类云集、生态结构和功能健康的生态环境,景观生态价值突出、生态效益显著的资源特色,为经济的持续发展提供了健康的生态安全保障。

(上接02版)

全会指出,明年是“十四五”规划收官之年。做好明年经济工作的总体要求是,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,高标准高质量推进雄安新区建设,深入推进京津冀协同发展,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,认真落实国家宏观政策,着力扩大有效需求,推动科技创新和产业创新融合发展,促进房地产市场止跌回稳,防范化解重点领域风险,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

全会强调,坚决落实党中央关于经济工作的决策部署,充分发挥京津冀协同发展优势、沿海地区优势、县域经济优势、产业体系优势、资源禀赋优势,奋力开创全省经济社会发展新局面。要深入实施重大国家战略,积极承接北京非首都功能疏解,不断增强雄安新区创新发展能

力,加快聚集高端高新产业,强化京津冀协同创新和产业协作,从不同方向打造联通京津的经济廊道。要大力提振消费、提高投资效益,加力扩围落实“两新”政策,推进实施“两重”项目,夯实经济持续回升向好的根基。要全面深化改革开放,优化营商环境,加强科技创新,推动新技术新产品新场景大规模应用示范,不断增强发展的内生动力。要大力发展战略性新兴产业,提升招商引资实效,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合发展。要扎实做好安全稳定各项工作,加强公共安全系统施治,推动构建房地产发展新模式,牢牢守住不发生系统性风险底线。要加大保障和改善民生力度,解决好群众急难愁盼问题,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,不断增进民生福祉。

全会强调,因地制宜发展新质生产力。要统筹推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,抓好各市主导产业和县域特色产业集群,打造以新工艺新材料为重点、世界一流的现代化钢铁产业,打造节约集聚、创新发展的绿色化工产业,打造中西并重、医药与生物制造相结合的生物医药产业,打造技术优势明显、成果高效转化的电子信息产业,打造区域合作、协同配套的新能源和智能网联汽车产业,打造深度智能驱动、注重实际功能的机器

## 我省加强建筑施工企业 安全生产条件动态核查

本报讯(记者 冯月静)为进一步加强建筑施工企业安全生产许可证事中事后监管,日前,省住房城乡建设厅发布公告,加强建筑施工企业安全生产条件动态核查。

在安全生产管理人员配备动态核查方面,持有18类资质之一的建筑施工企业,必须配备有住房城乡建设部门核发的安全生产管理人员(以下简称“安管人员”)考核合格证书,未配备的列入安全生产条件预警名单,视为不再具备安全生产条件。18类资质为:建筑工程施工总承包、市政公用工程施工总承包、建筑装修装饰工程专业承包、建筑机电安装工程专业承包、建筑幕墙工程专业承包、机电工程施工总承包、地基基础工程专业承包、起重设备安装工程专业承包、电子与智能化工程专业承包、防水防腐保温工程专业承包、桥梁工程专业承包、隧道工程专业承包、钢结构工程专业承包、模板脚手架专业承包、古建筑工程专业承包、城市及道路照明工程专业承包、特种工程专业承包、施工劳务资质。

2024年12月30日起,省住房和城乡建设厅将依托全国工程质量安全管理信息平台预警信息,开展安管人员配备动态核查,对未按上述要求配备安管人员的企业,依法暂扣安全生产许可证,企业整改达标后,向注册地市级住房城乡建设部门提交整改材料,申请解除暂扣。

在建筑施工企业资质信息动态核查方面,2024年12月30日起,省住房城乡建设厅将依托全国平台,开展建筑施工企业资质信息动态核查,持有“有效”建筑施工企业安全生产许可证但未持有建筑施工企业资质的企业,安全生产许可证电子证照将被列为“其他”状态,企业重新持有建筑施工企业资质后,安全生产许可证将于1日后自动恢复至“有效”状态。

## 开展安全生产检查 保障城市照明稳定运行

本报讯(记者 赵晓华)为扎实做好当前安全生产工作,及时消除安全隐患,按照石家庄市城管局《岁末年初安全生产督导检查方案》要求,12月17日至19日,石市城市照明管护中心开展岁末年初安全生产大检查。

检查组分别对城市功能照明设施、景观照明设施、维护作业情况、消防安全等依次开展检查,照明设施方面主要对设施安全运行、线路线缆泄漏电流及配电箱是否完好、漏保安装是否规范等情况进行检查;消防安全方面按照冬春火灾防控工作要求,对办公场所、材料库房、食堂厨房等重点区域进行督导检查;维护作业方面主要对警示设施规范摆放、个人劳动防护用品使用、持证上岗等情况进行抽查。

据悉,此次共检查街道16条,灯杆1000余基,电缆井500余套,夜景楼宇2栋;检查过后,对安全生产检查中发现的安全隐患依照清单立即进行整改清零。

人产业,打造空天地一体、通导遥融合的空天信息和卫星互联网产业,打造算力算法数据一体开发、应用场景丰富的数字产业,加快构建现代化产业体系的四梁八柱。

全会强调,深入推进工作落实。要科学把握形势,找准国家政策和发展实际的结合点。要抢抓战略机遇,打造更多示范性引领性的突破点。要坚持扩大内需,培育经济稳中向好的增长点。要突出创新引领,构建现代化产业体系的支撑点。要激发动力活力,抓住深化改革开放的关键点。要强化工作统筹,把握好发展和安全的平衡点。

全会强调,坚持和加强党对经济工作的领导,充分调动各方面积极性。要树立鲜明导向,激励干部担当作为。要锤炼优良作风,狠抓工作末端落实。要严明纪律规矩,持续优化政治生态。要坚持干字当头,增强信心、迎难而上、奋发有为,打开河北发展新天地。

全会号召,全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入贯彻习近平总书记重要讲话精神和中央经济工作会议部署,解放思想、奋发进取,加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章,为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献!